

不图名利,默默无闻,方德海用一颗善良的心——

坚持做慈善二十四年彰显人间大爱

本报记者 张勇

“我是一名共产党员,关心残贫是党员和领导干部的责任。扶贫济困贵在真心永恒,需要凭良心去做好,让困难群众在社会的关爱中,鼓起生活的勇气。”

——摘自方德海《日记》

“杨全友一家是我看到的市区最贫困的家庭之一,这样的家庭期盼社会的关心和帮助,只有爱才能让他们看到生活的希望。”

——摘自方德海《日记》



方德海来到资助对象杨全友家中安慰他要鼓起生活的勇气。本报记者 张勇 摄

一封求助信寻找好心人

“我是生活在社会最底层的人,生存靠党和政府及社会好人的无私救助,对救助我们家庭而不留姓名的好心人无力回报,恳求媒体记者帮助我们寻找好心人,并宣传他帮助别人不图名的事儿,让社会上能有更多像他一样的好心人。”这是10月19日,浉河区困难群众杨全友给本报送来的求助信。

杨全友在信里写道:“早在4年前,一位好心人突然来到我家,给我送来了米、油、牛奶等生活必需品。问他叫什么名字,哪个单位

的,他也不说,只知道他姓方,50多岁。他说以后还会来看望的,从那以后,他真的每隔两个月来我家一次,每次都带来些食品,看看我们生活得咋样,还有啥需要帮助的,并安慰我要好好地生活下去。后来,我才知道,是和我一起蹬三轮车的伙计老陈把我的情况告诉好心人的,到现在我也不知道好心人的名字。”

一个素不相识的人,怎么会坚持不断地去帮助这个贫困家庭呢?记者辗转采访,逐步揭开好心人神秘的面纱。

市中心医院旁边是杨全友蹬三轮车的停车点。在停车点记者找到了和杨全友一起蹬三轮车的伙计老陈。“以前我就和那位姓方的好心人打过一两次交道,但不知道他叫啥名字,他好像在民政部门工作。通过交谈,我知道他是位热心肠的人,就把杨全友的家庭情况告诉了他,没想到他真的坚持去帮助杨全友一家,他真是位大好人呀!”老陈不无感慨地对记者说。

10月22日,记者来到浉河区民政局寻找姓方的好心人,该局

工作人员告诉记者,没有这个人。随后,记者来到市民政局,该局一名工作人员告诉记者,有一名工作人员叫方德海,不过他才被调到市人社局工作,从没听说过他做慈善的事儿。

当日下午,记者在市人社局找到了方德海。记者问他是不是在帮助蹬三轮车的杨全友,方德海很诧异:“我帮助贫困家庭从来不留姓名,你们是怎么知道这件事的?我知道这些弱势群体需要帮助,所以,我就尽自己的能力让他们生活得好一些。”

自己能吃苦

见不得别人有难处

方德海做慈善24年离不开妻子的全力支持。“我只是一名普通职工,现在每月工资3000多元,我能常年坚持做慈善,离不开妻子的支持。”方德海说。

方德海一家4口人,大女儿已经出嫁,小女儿现在在武汉大学,妻子没有工作,全家人都靠他一个人的工资生活。“早些年我做点小生意,他就把我做生意挣的钱给捐出去了。当年他帮助林纪全,看着那个人也怪可怜的,我也没反对。后来他越捐越多,只要在电视、报纸上看到全国各地有困难的人,他都要捐钱,我就有些理解了。我对他说,咱家也不富裕,你做慈善一两次不就行了啦,这样长年累月地去做,家里怎么承受得了呀?可是,他仍然坚持去做。后来,我也想通了,反正做慈善是积德行善的事儿,总比去吃吃喝喝博强,我会支持他坚持做下去。”方德海的妻子陈书梅说。

陈书梅说:“结婚30年来,老方生活一直很俭朴,他现在穿的衣服还是七八年前买的,早晨从来不舍得在外面买饭吃。我有时中午不在家,他就不炒菜,白米饭就咸菜凑合一顿,可是,他做慈善就花了十几万元。”

方德海做慈善年年有计划。“今年,我本计划花1万元做慈善,可现在已经超出了计划。2013年,我计划花1.6万元。”方德海指着小本本对记者说。

没有好心人我不知道该怎么活下去

今年37岁的杨全友是浉河区五里墩办事处福寿居委会的居民,他一没单位二没住房,现在在西关民族胡同军供站第二门市部租了一间十几平方米的旧房子居住,每月房租190元。全家4口人都靠他一个人蹬三轮车挣钱生活,可是,他每月蹬三轮车挣的钱

也只有1200元左右。他的大儿子现在在信阳市第二中学上初二,小儿子今年5岁,到现在还不会说话,医院诊断其患有自闭症。从小儿子两岁时起,杨全友的妻子尹发敏就带着孩子四处求医,医疗费就花了4万多元,现在这个家庭一贫如洗。

杨全友对记者说:“面对这样的家庭,有时我真是不想活下去了。方师傅知道我心中的苦楚,每次来我家,总会安慰我和爱人要坚强一些,生活会慢慢好起来的,为了孩子,就必须坚强地活下去。方师傅不仅心地善良,而且心很细,他知道我蹬三

轮车累,每次来都给我带两瓶酒,让我晚上回家喝点酒解解乏。孩子上学需要营养,他就时不时地在酒店炒几个菜送来,他说不能苦了孩子。我们周围的邻居都说,一个人做一两件好事容易,做一辈子好事真不容易,他真是位好心人。”

两个红薯让他牢记多行善事

“在我刚刚懂事时,父亲就去世了,母亲带着我们兄妹四个逃荒要饭。有一次,一户人家给我们两个红薯,母亲对我们说,孩子呀,要不是这两个红薯我们就饿死了,你们长大后要多做好事善事,千万别忘记了帮助咱们的好心人呀!”方德海噙着眼泪对记者说。

“1976年,我应征入伍,在部队给后勤部的一位吕姓部长开

车。每次出行,看到路上老弱病残的群众,吕部长总让我停下车,捎带这些群众一程,吕部长善良的心对我触动很大。1986年,我转业到地方民政部门工作,就萌发了去帮助困难群众的想法。”方德海说。

1988年,方德海回老家平桥区邢集乡过年。在高庙村,他看见从小患小儿麻痹症的残疾人林纪全生活极度困难,当即决定去资

助林纪全。“那时我家里条件也不好,工资也少,我就每年给林纪全200元钱。”方德海说。

1992年,平桥区明港镇残疾人李景生身残志坚的事迹再次打动了方德海。李景生也是从小患小儿麻痹症,无法过正常人的生活,但他仍以顽强的毅力,开了一家小门市部自食其力。看到李景生窘迫的生活,方德海毅然伸出援手,这让李景生倍感温暖。

如今,方德海已资助林纪全24年,资助李景生20年,资助杨全友4年。“这3家都是我固定资助的对象,我每隔两个月去他们家看望一次,从未间断。每次去都给他们带些米、面、油、牛奶等生活物品。看到困难群众生活得好一些,我的心也好受一些。我今年55岁了,但一定要把慈善做到我不能动时为止。”方德海深情地说。